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nui contrasti delle imprese assuntr ic i, dei 
cott imist i, e del le amminist raz ioni governa-
t ive, si vedono ora senza speranza d' impiego, 
r idot ti alla p iù squal l ida miseria, con poelii 
soldi di elemosina, che non bastano a provve-
dere i l pane per essi e per le loro famigl ie. 
Si aggiunga che non pochi di questi dere-
l i t t i si t rovano aff l i t t i da malat t ie in par te 
contratte nei lavor i, ed alcuni in età avanzata. 

Rivolgo per tanto al cuore dell 'onorevole 
ministro calda preghiera affinchè t rovi modo 
di accrescere in più equa misura codesti sus-
sidi, e provveda con ogni maggior cura e 
sol lecitudine al collocamento in servizio di 
quell i, che lo possono ancora prestare, sia de-
st inandoli nei lavori d i re t tamente eseguiti 
dal Governo, sia facendoli assumere dal le 
imprese d ipendenti o dal le Società ferro-
viarie, alle quali lo Stato abbia del iberato o 
st ia per del iberare nuove opere, come ad 
esempio le l inee di accesso al Sempione e 
quelle al tre complementar i. E un dovere di 
umani tà e di convenienza; che s' impone al 
Governo, e spero che l 'onorevole ministro ac-
coglierà benevolmente i l mio invi to. 

Per non r iprendere a par lare quando verrà 
l a volta di una mia interrogazione che da sei 
mesi è inscr i t ta nell 'elenco, mi valgo dell 'op-
por tun i tà di questo capitolo per r ichiamare 
l 'at tenzione dell 'onorevole ministro sullo stato 
deplorevole, in cui si t rovano le stazioni di 
Strambino eOaluso sulla l inea Ohivasso-Ivrea. 

Questa l inea, costruita da una Società in-
glese con la maggiore economia, e quindi defi-
ciente sotto ogni aspetto, pur r ispondeva alle 
modeste esigenze di un l imi tato traffico pura-
mente locale. Aperta all 'esercizio nel 1859, essa 
non subì alcuna modificazione; ed oggi ancora, 
dopo 42 anni, t rovasi nelle ident iche condi-
zioni di allora. Con questa differenza, però, 
che la l inea d' interesse locale essendo dive-
nuta par te integrale della ferrovia Torino-
Aosta, ed avendo aumentata immensamente 
l a sua potenzial i tà di traffico, sia per l 'aper-
tura della nuova l inea Chivasso-Oasale, e di 
a l t re arterie, sia per i l grande svolgimento 
delle reti stradal i, provinciali e comunali nel la 
regione, sia per r i m p i a n to di industr ie e di 
opifici nel Canavese, sia per l ' incremento 
del l 'agr icol tura e dei commerci locali, ne viene 
che i l t rat to di l inea Ohivasso-Ivrea è ormai 
r idotto a l l ' impotenza di f ronte alle u rgenti 
ed impel lenti necessità del servizio con danno 
intol lerabi le e crescente per ogni esplicazione 

economica ed industr ia le. E col danno pub-
plico e pr ivato, lo Stato non provvede ne di-
re t tamente ne ind i re t tamente ai suoi p iù vi-
ta li interessi. Invoco per tanto solleciti e radi-
cali provvedimenti con quella maggiore insi-
stenza,"che viene dal fat to che non può il'^Go-
verno neanche addurre la ragione della man-
canza di s tanziamenti o di fondi disponibi li ; 
poiché la Società propr ietar ia si dichiarò già 
espl ic i tamente pronta a fornire le somme oc-
correnti, con la sola r iserva di definire in se-
guito se i n tut to od in parte ad essa spet-
terà l 'onere dei lavori e degli ampl iamenti 
r ichiesti dalle necessità del servizio, per con-
corde giudizio r iconosciuti urgenti ed indi-
spensabil i. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Daneo Gian Carlo. 

Daneo Gian Carlo. Cons ide ra te le cond iz ioni 
della Camera, io, seguendo l 'esempio dell'ono-
revole Grossi, pregherò l 'onorevole minist ro 
dei lavori pubbl ici di voler leggere quanto 
dissi l 'anno scorso discutendosi i l bi lancio 
dei lavori pubbl ici a proposito delle stazioni 
di Pontedecimo, Busal la, Mignanego, Isola 
del Cantone e Piet ra Bissara. Aggiungerò 
solamente che studi furono fa t ti da chi ne 
aveva autor i tà, e si r iconobbe la necessità di 
ampl iare queste stazioni; inol t re si hanno i 
fondi in bi lancio. Prego quindi l 'onorevole 
ministro di volere accelerare questi lavori 
assolutamente indispensabi li all' aumentato 
traffico. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro dei lavori pubbl ic i. 

Branca, ministro dei lavori pubblici. Dirò al-
l 'onorevole Mezzanotte, che fu i l pr imo a 
par lare, che è venuta recentemente al Mini -
stero una proposta della Camera di commer-
cio di Chieti, e già si t rova in esame: se i l 
r isul tato de l l ' i s t ru t tor ia sarà favorevole, si 
provvederà. 

Circa la domanda del l 'onorevole Cava-
gnari r ispondo che è in corso l 'appalto. Eg li 
ha par lato di difficolt à circa le espropriazioni. 
Vedremo se si potranno r imuovere gli osta-
coli. 

Per Zoglio vi è un progetto che è al-
l 'esame. 

All 'onorevole Maury debbo dire che a 
Foggia recentemente sono stati compiuti molti 
lavor i: che al t ri ve ne sono in corso e che 

i i lavori per San Severo sono approvat i. 


